



秋色宜人  
◎陈顺源

## 秋分(外二首)

◎李新勇

总感觉所有清凉的风，都躲在那些树、河床或者芦苇的背后。得了秋分节气的时令，一夜之间便给世界还原一片庄严的清凉。

在一缕秋风里，至少会邂逅一场比思念还长的夜晚。比星河还要深沉的清辉。在一缕秋风里，树仍是那棵老树，路仍是那条熟路。树叶准备飘落，而花影稀疏。那些收获之后的田野，用一片宽广和寂寞，掩藏季节的多情和温柔。

在一缕秋风里，定然会感受到熟透的果实落地。高亢的虫鸣隐匿。定然会感受到枝与枝的轻触。露水与露水的凝结。清风与清风的轻抚。定然会感受到一个思念的人，在量子纠缠中被人思念。

在一缕秋风里，若你望见一个在河水边垂钓的身影，或者读到一行入心的文字，那无疑是一个在微凉的季节，愿意把一切过去和未来都交付给你的人。

### 早晨秋凉

习惯早起的鸟儿在地平线露出一点光亮的时刻醒来。早晨宽敞的空间被鸟儿的歌声填满。秋凉如水，凉风扑面。被风擦亮的果实，在期待的眼神中临盆。

不知道是树叶推着风，还是风推着树叶。有树叶打着旋儿落下。

许多年前看见的秋天，似乎跟眼前的秋天一模一样。

北斗星也许还在原来的位置，只是我已不再关心北斗星。就像我已不再关心秋天的枝头。

在不该开花的季节，竟然开出一朵艳丽的小花。这朵花肯定结不出果。这个常识，我漠不关心。但这朵花像树的语言，或者树在入冬之前用一朵花表达对大自然的感恩。万物都如流水，唯有变化永恒。

### 时光里的二十四节气

就像生命躲进种子，二十四节气隐藏在时光的各种细节里。比如秋天，所有的收获都像在对过往致敬。每一缕风、每一片叶都镌刻着时间的印痕。月光照亮归家的路。星辰诉说古老的故事。那些必须归仓的粮食以饱满的姿态，睁开时光深邃的眼睛。

窗外菊花随意盛开。远山层林尽染。要是有一场连绵的秋雨，那就尽情地落下来吧。

不必唤醒霜降时的落叶，让落叶归于宁静。不要惊扰一片薄霜的诞生。薄霜记录生命的轮回与光明。不管是丰收还是凋零，岁月教会我们敬畏与感恩。时间从未停滞。在周而复始的奔腾中寻找自己的方向。在奔腾的周而复始中聆听内心的声音。

## 厂里是骨干 社区是先锋

◎袁吟

仲永年，男，1949年1月出生，1972年加入中国共产党，1969年9月到南通市向阳公社（现属于任港街道和虹桥街道管辖范围）下乡插队，1975年12月通过知青回城上调，分配至南通印染厂。

年轻时的仲永年兢兢业业、任劳任怨。改革开放后，南通印染厂经济效益良好。1986年，为满足南通印染厂生产需求，南通市政府拨款50余万美金从德国购买了当时世界上最先进的MBK牌圆网印花机器。彼时，南通印染厂从在厂职工中挑选出7名业务骨干，在德国技术人员的指导下对MBK牌圆网印花机器进行安装，仲永年就是其中一名安装工人，提起当时的安装、操作过程，仲永年仍历历在目：“经过两个多月加班加点的艰苦工作，德国机器终于安装、调试成功，当时所有安装人员都激动万分！”

1997年5月，仲永年又代表南

通印染厂参加第七届上海多国纺织工业展览会，在展览会上，仲永年和同事们看到了来自德国、加拿大、英国等全球多个国家先进的印染设备。当时，南通印染厂在展览会上购买了一台产自英国的预缩机。仲永年作为厂里技术骨干，再次加入外国先进机器的安装、调试工作中。此次在没有外国技术人员的现场指导下，仲永年和同事们通过认真研究机器配套图纸进行自主安装。在南通印染厂工作期间，仲永年多次被评为年度先进工作者，他所带领的班组也被评为全厂四个红旗班组之一。

退休后，仲永年坚持退休不退岗，发挥余热服务居民。身为跃龙社区悦友网格党支部书记，不断创新学习方式。将“故事党课”与接地气的“乡音土语”结合起来，“生活”与“理论”完美契合，赋予了党员理论学习教育更丰富的色彩。

他还牵头实施了“幸福敲门”助老项目，带头组成了23人的志愿服务队，与辖区高龄老人组成一对一、一对多帮扶，呼应老人需求，让越来越多的人关注、关心和帮助高龄独居、空巢老人。此外，仲永年还作为“家门口老年大学”太极拳班的老师，备受居民欢迎。仲永年表示：“我成长在红旗下，经历40年的改革开放，作为一名技术工人，我为祖国建设添砖加瓦，为祖国强大辛勤付出。作为一名支部书记，我在小区发挥余热，描绘邻里幸福生活。我骄傲，我庆幸，我和共和国同龄！”



邮箱:wyhappy781@163.com  
电话:13862740669

## 感受诚信

◎凌华

诚信是我们中华民族的传统美德，是一种无形的财富。今年国庆长假期间，我遇到了一桩小事，让我对诚信有了更深的体会。

10月2日，是我一初中同学女儿结婚的日子，同学早在一个月前就发出了邀请。当天上午九点半，我开车来到老家通州区三余镇万颐广场——婚礼的举办地。节假日车子较多，好不容易找到一个停车位，准备停进去，由于我是新手，停车技术不过硬，在停车过程中，不小心与一辆鲁R的白色SUV汽车发生一点小碰撞，导致对方车头有一块手掌大小的地方油漆掉色了。边上有人看到后，认为反正没有监控，又是外地车子算了，还有人甚至催我还不快点离开。对此，我想虽然问题不大，但如果操作是我的车子被别人碰撞，心里肯定难受，更何况不能如此不讲诚信。

于是，我仔细看了下驾驶室，发现挡风玻璃内方向盘的前边有一个联系电话，我迅速拨通了该电话，确认是车主以后，简单说明了他的车被我碰了，希望他下来处理。

大约10分钟后，过来两名30岁左右的小伙子，一看新车被我碰了，不舍之心油然而生。对此，我主动说：“不好意思，是我的错，你看下，需要我赔偿多少钱？”因为我之前遇到过类似情况，平时一般修复费用在200~300元之间，我想节假日里，至少要400元。车主听后，没有愤怒，而是说：“我也不讹你，你就到附近帮我修复下就行！”

经过商量，我们一起来到西南边的汽车维修店修复。当我把情况简单说明后，咨询需要多少钱时，一名不到40岁的负责人稍微看了下受损情况后，认为不严重，开价150元，对此，我立即拿出200元给车主：“刚刚维修老板说了，只要150元，我给你200元，真是麻烦你了。”

没想到车主在确认150元能够修复后，拒绝了我给的钱，我只好当着车主的面把150元给了维修店老板，明确到下午两点可以取车。

在车主与老板商量维修和取车事宜时，我偷偷问了另一名年轻的维修人员：“今天是国庆假期第二天，怎么没涨价？”小伙子笑道：“这个要讲诚信的，不能趁机乱涨价。”

事后，我得知，车主是山东菏泽市人，在我们南通海安工作两三年了，假期里到三余镇玩，没想到车子被我碰撞。他还告诉我，他刚刚电话咨询了外地的朋友，修复类似的损伤一般需要500元左右，对此他感到这边的汽车维修人员很诚信，没有漫天要价，尤其是节假日也没涨价，虽然车子被碰撞感到很难受，但遇到大家都很讲诚信，心情豁然开朗。

是呀，尽管我因此损失了150元，但我心里反而如同有一股清泉，静静流淌在我心灵深处，似乎我挣了150元一样。此事虽微不足道，但却让我感受到诚信带来的无尽力量与暖流。

由此，我忽然想到北宋理学家程颐有句至理名言：以诚感人者，人亦诚而应。这不正是我在国庆假期里感受的真实写照吗？

